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o helyben Baum Miksánál.

Klöflzrtésl árak:
Helyben ég pogtán küldve 

Egy évre .... 10 írt — kr,
Fél évre .... 5 „ — „ 
Negyed évre . . 2 „ 50 „

Hyyet szám 5 kr.
A l*p itzollemi részét Illető min­
den közlemény föpincz, WcM«*y- 
ház földszint, * szerkesztőségbe 

b érmen tv e küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS és lfj. 
C8ÁTHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAIT HÍRLAP.

A <1 vbreczviti és vidéki „fiiggetleiiségi párP‘ köziönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési dl|:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bvlyegdij minden külön belgta- 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő kör.le- 
nivny minden petit gora 20 kr.

Hirdetések felvétetnak a kiadó­
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Pártunk és a zsidókérdés.
(r. e.) Előre látható, hogy a t.-eszlári 

ügy lebonyolitása után minden társadalmi 
osztálynak, minden politikai pártnak, de 
legkivált nekünk, a függetlenség pártjának, 
különösen le kell számolnunk a zsidókér­
déssel, s lehetőleg oly számadást csinál­
nunk. mely reánk nézve kellő számbeli, de 
még inkább erkölcsi haszonnal járjon.

Ha végig tekintünk a közel két esz­
tendő leforgása óta szőnyegen forgó zsidó­
kérdés lefolyásán, abból — helyesen kö­
vetkeztetve s mindenek felett őszintén 
Ítélve — az tűnnék ki, hogy a zsidóságot 
a hála reánk, a függetlenségiekre utalja, s 
hogy a mi neheztelést, a mi kelletlenséget 
éreznek, az részükről — ha már okvetlen 
neheztelniök és kelletlenkedniök kell — 
az jogosan csak is a kormányt illeti meg. 
Nekik, kik a vérvád rituális jellegét oly 
lehetetlennek, oly semmisnek hirdetik, hogy 
a törvényszék és a vizsgálat ellen panaszt 
emelnek már azért is. mivel az ügyben tör­
vényes lépések történtek, e logika fonalán 
haragudniok kellene először is Tisza Kálmán 
miniszterelnökre, kinek száz meg száz 
módja akadt volna arra nézve, hogy az 
ügyet — valami tetszetős vagy nem 
tetszetős ürügygyei élve — elfojtsa, végkép 
megakadályozza. A hatalmas és pártját oly 
zsarnoki önkénynyel pórázon vezető kor­
mányelnöknek az egészből nem lett volna 
egyéb baja, mint egy-két napig tartó par 
lamenti vita, melyet a mamelukhad egy­
hangú szavazása ütött volna agyon; nem 
lett volna egyéb baja, mint a zsidó érde­
kektől független 3—4 lap több heti sirán­
kozása, melyet a zsidó rokonszenvekkel táp­
lálkozó lapok karának egyhangú üdv-kiál­
tásai kiabáltak volna agyon. Vagy igy áll 
a dolog, vagy úgy, hogy Tisza Kálmán e 
kérdésben nem számíthatott elvégre hazafias 
és független elemekre is támaszkodó párt­
jára, s hogy a zsidókérdés szélvészeit párt­
jában sem csitithatná el Tisza-.'solus a 
maga mjuos ego «-javai. Ez esetben aztán 
a zsidóságnak nem csupán Tiszára, de párt­
jára is kellene haragudnia. De Tisza Kál­
mán maga is érzi, hogy a zsidóság elő­
nyomulása aránytalan, s hogy a társadalmi 
sakktáblán végre-valahára ennek is sakkot 
kell már mondani. így legalább elérte azt, 
hogy a zsidó pénzhatalom nem rendelkezik 
államunkkal oly föltétlenül, de ő is gyako­
rolt reá pressiót a zsidókérdéssel s ennek 
legélesebb nyilvánulásával, a t.-eszlári ügy- 
gyei, melytől — a mint látszik — a ma­
gyar társadalomban oly kevéssé bizó zsidó­
ság élet- és vagyonbiztonságát teszi füg­
gővé !! De másrészt szembeszökő, hogy a 
kormány — főképen a választások köze­
ledtével — tart valamit népszerűségére is 
és mialatt Tisza Kálmán a zsidóság szája- 
izének hódolva leküldi Nyíregyházára Sey- 
fertet fs mellékesen mondva — ezzel 
tészen igazi kárt a zsidó érde­
kekben). azalatt Paul er igazságügyéi', a 
különben oly szolgálatkész, a jámbor, játsza 
az antiszemitát, az igazság rendithetlen 
emberét. Nem is emlitve, hogy a kormány­
párt független és hazafias elemei azok, a 
melyek leginkább ütköztek meg a t.-eszlári 
ügy drámájába keveredett törvénytelen és 
minden tisztességet, minden erkölcsöt lábbal 
tipró hivatalos merényleten; ezek je­
lentették ki, hogy bár tüskön-bokron át 
követik politikai vezérüket, de méltányolni 
tudják benne, hogy nem kényszeríti őket 
arra, hogy az elszegényedés örvényéhez te­
relt, értelmiségének szellemi és vagyoni 
nyomatékét félig elvesztett magyarság el­
lenére hosannát zengjenek a t.-eszlári sak- 
tereknek; eltekintve attól hogy a látszatot 
is ellökött s a keresztyén társadalom 
nagysága és előkelősége daczára 
csak is zsidó érdekek mellett harezoló 
sajtót ők is megvetették s nyíltan hirdetik 
ők is, hogy igazságot és tárgyila­
gosságot követelnek még akkor is, a

midőn a t.-szí ári ügyről van szó. Nem ta­
gadhatja továbbá, hogy a hadsereg —- ki­
vált a honvédség — és a csendőrség, 
melynek tisztei nagyrészt a magyar gentry 
tagjai, szintén nem venné jó néven, ha (a 
mitől különben Isten irgalma és a zsidóság 
óvatossága mentsen meg m inán y á- 
j u n k a t) nem szeretné, ha a nép ellen 
kellene síkra szállania. Tény, hogy a ma­
gyar antiszemitizmus a kormánypártból in­
dult ki s Istóczi oldalán a kormánypárt 
oltalma alatt élte át zsenge korszakát.

Ezt köszönheti zsidóságunk Tisza Kál­
mánnak, ezek azok a gyöngéd kötelékek, 
melyek Smilovics Jankelt a kormány bár­
sonyszékeihez fűzik.

A függetlenségi párt, az valamivel 
kézzelfoghatóbb módon bizonyította he a 
zsidóságnak, hogy ezen a párton is van 
számukra hely. Pártvezért teremtett Helfy 
Ignáczból, Mezei Ernőből és oda ajándé­
kozta Eötvös Károlyt, hogy védvén Izraelt, 
örökké védtelenné tegye maga-magát. Az 
igaz, hogy nem bízta meg azzal, hogy a 
zsidókat a magyar nemzet kárára védvén, 
azokat a magyar barbárság és vakság ál­
dozataiul tüntesse fel. Az országos párt el­
nöke több Ízben bocsátott ki manifesztumo- 
kat, melyekben az antiszemitizmust meg­
támadta. Kossuth Lajos, a legnagyobb magyar, 
e párt némely tagja iránt való gyöngédség­
ből, de persze az 1848-ban méltóra és 
méltatlanra egyaránt fényt sugárzó huma­
nisztikus, nagy eszmék magaslatán állva, 
az egyenlőség nevében ajánlotta e pártnak, 
hogy az antiszemitizmussal szakítson. És 
ez a párt részint nagy emberének szavára, 
részint azért, mivel még nem halmozódott 
fel mindazon szenny, mindazon szégyen, 
melyből a zsidóság érdekében épitónek erős 
várat: ellökte magától azon népszerű 
és tehetséges elemeket, kik már ak­
kor jósolták azon hangulatot, mely ma ha­
zánkban kivétel nélkül uralkodik. Éltekintve 
attól, hogy pártunk kereskedelmi, pénzügyi 
és ipari politikája az, a mely az épen e 
téren mozgó zsidóság érdekeivel egybefügg.

És daczára ennek, mit tapasztalunk ? 
Azt, hogy a zsidóság, mintegy sorfal, úgy 
támogatja a kormányt. Még oly kerületek­
ben is, fp. o. Miskolczon) a hol zsidó a 
képviselő, alig tizedrészök szavaz a 
függetlenségi jelöltre. ígérgetik azonban, 
hogy rokonszenvet rokonszenvvel fognak 
fizetni s Ígérgetik, hogy a mi zászlónk alá 
fognak sorakozni és aztán — bámulatos 
egyetértéssel — hagynak többnyire k é t 
szavazót az ellenzéki pártokon s magok 
tömegesen szavaznak a kormány jelöltjére, 
így van ez mindenütt. És aztán jót nevet­
nek a hiszékeny párton, mely a kedvükért 
csorbát ejt népszerűségén, kiköt a közvé­
lemény nyel s aztán marad két szék között a 
pad alatt.

Jövőre nem szabad igy járnunk. És 
nem is oly kényes helyzet pártunké, mely­
ről már azt hiszik, hogy a mint exeommu- 
nikálta az antiszemitákat, oly nagy erélylyel 
keilend most fellépnie a filoszemiták ellen. 
Annyi igaz a dologi) a n, hogy 
pártunknak okvetlen kell va­
lamit tennie s e «valamire« 
kényszerítő épeu néhány lap­
jának és Eötvös K á r o 1 y n a k 
m agatartás a. És ez a valami ne le­
gyen és nem is lehet egyéb, minthogy 
hallgassunk... Kossuthra: arra a Kossuthra, 
a kit gyöngédsége és humanizmusa, továbbá 
sajnálata a zsidóság szorongatott helyzete 
iránt, részvétteljes nyilatkozatokra ragadott 
ugyan, de az antiszemitizmus és filosemi- 
tizmus harczát épen ő egyenlítette ki is­
meretes levelében, a melyben azt tanácsolja, 
hogy tartson a párt fegyelmet s legyen 
szigorú a függetlenség vezéreszméjéhez, 
de — a valódi liberalizmushoz illően — 
bízza kinek kinek legjobb meggyőződésére 
a mellekes társadalmi kérdéseket. Csak 
is igy marad pártunk ezentúl is a leg­
népszerűbb, legmagyarabb párt, csak is igy

kerüli el azon veszélyt, hogy önmagával 
való ellenmondásokba jusson.

Mert a hazaszeretetben mi nem isme­
rünk se dupla krétát, se handlirozást, sem 
engedményeket. Friedmann t.-eszlári véd- 
beszédében oly eseteket tud, melyekben >a 
zsidóság küzd a haza fi Sággal.« 
Mi ily eseteket n e in ismerünk, örülünk, 
ha hozzánk fűzi a zsidót (és reméljük is, 
hogy úgy lesz), h a z a fi s á g a, de nem 
kell oly párttag, a ki azért állott hozzánk, 
mivel zsidósága utalja ide. Ha mi a 
zsidó szavazatokért kényszert gyakorlunk 
a meggyőződésekre, nem vagyunk jobbak 
Tisza Kálmánnál, a kit a 32 horváti sza­
vazat tart állandóan sakk-ban. Meggyő­
ződés fűzzön minket össze és nem érdekek.

— Külföldi hírek. — Cham borii gr. 
állapotáról kezelő orvosa a következő jelentést 
adta ki: „Az emésztésben beállott újabb ren­
detlenség ma már eltűnt. A könnyű visszaesés 
Chambord gróf javuló állapotán csak keveset 
változtatott.“ — Bismarck herczeg, 
jul. hó 28-án Kissingenbe megérkezett. — Á 
cseh lapok éles hangon kárhoztatják, 
hogy a cseh tartománygyülés nemet 
tagjai nem ismerték el Reiger békűlé- 
kenységét és a választási reformjavaslat 
ellen szavaztak.

— Belföldi hírek. — Mayr b á r ó bu­
karesti oszt rá k-m agyar követ 
két havi szabadságidőt liapott; e nagyobb sza­
badságidő adhatott alkalmat azon hírre, hogy 
a báró nem tér vissza többé bukaresti állására 
s hogy helyét ifj. gróf Teleki Samu foglalja el.

— Kolera. A julius 23-áig terjedő össze­
állításból kitűnik, hogy a ragály az utóbbi 
négy hét alatt szabályosan terjedett Tizenki- 
lencz halálesetről (a mely jun. 24-én volt) egy 
hónap alatt a napi halálozások száma S17-re 
emelkedett (julius 23-án). A hivatalos jelenté­
sek szerint 35 helyen összesen G741 személy 
halt el. Ebből esik Damiettere 1875 (a lako­
sok száma 29 383), Mausurahra 1049 (lakos­
ság 1(5,170), Kairóra 1748 az egész ragályos 
területén a halálozási esetek a következők: 
julius 12-én 121, 13-án 122, 14-én 150, 15 én 
162, 16-án 188, 17-én 233, 18-án 248, 19-én 
350, 20-án 422, 21-én 062, 22-én 795 és 23 án 
827. A Kairóban elhaltakról a következő ki­
múlást közük : julius 16-án 12, 17-én 01, 18-án 
08, 19 én 140, 20-án 243, 21-én 382, 12 427 
és 23-án 403 személy. A kis Gizehben a be­
tegség naponkint a lakosság egy százalékát ra­
gadja el.

A tisza-eszlári ügy végtárgyalása.
Nyíregyháza, jul. 30.

A védbeszédek.
A mai tárgyaláson először is felolvasta­

tott Begányi főjegyző átirata, melyben jelen­
tetik, hogy dr. H e u m a u n Ignácz ellen 
Szahelcsmegye t. főügyésze a vádfeljelentést 
megtette. Dr. H e u m a n u Ignácz felszóla­
lása után kezd Eötvös Károly szólani s d é 1- 
után 4 óráig megsern áll; beszéde kez­
detén a rituális gyilkosság feltevését nap­
jainkban — szokott bátorságával — „egyszerű 
ostobaságnak“ nyilvánítja, ha az egyszerű ta­
nulatlan emberek részéről tapasztalható, ha 
azonban azt tanult ember hirdeti, az nem 
egyéb — úgymond — mint „rosszlelkü rága­
lom“. Kenyérkereset tárgyát is képezheti a 
ponyvairodalom firkászai számára, némelyek- 
íek azonban az nem egyéb, mint a tónak azon za­
varos vize, melyben kényelmesei lehet halászni. 
Vau azonban — folytatja — a vérvádnak még 
egy sajátságos jelensége, hogy t. i. az ma di 
vat, mely csábitó karjai közé sok okos embert 
belevon. Áttérve a magáuvádló képviselője ál­
tal a vérvád igazolására felhozott példákra, 
megjegyzi, hogy a bazini gróf vádja azon ala­
pult, hogy el lévén adósodva, a zsidókat ke 
resztény vér ontásával vádolta és igy akart 
hitelezőitől megszabadulni, a mi könnyen ment 
Magyarországon a mohácsi vész utáni időben. 
Ausztriában is megpróbálta, hogy ekként sza­
baduljon meg hitelezőitől, de ott az igazság 
szolgáltatás közegei ezt nem engedték meg és 
igy a bazini grófnak nem sikerült az, a mit 
elérni akart, hogy ily módon fizesse ki hite­
lezőit. A másik példa, melyet a magánvádló 
képviselője telhozott, — úgymond — a da- 
maszkusi eset, melynél kitűnt, hogy azon cson­
tok, melyek páter Thomas és szolgája csont­
jainak állíttattak, a párisi orvosi egyetem ta­
nárai által kutya- és birkacsontok­
nak ismertettek fel. A mi a pernek vég 
tárgyalásra bocsátását illeti, megjegyzi, — 
hogy jogi meggyőződése ellenére nem íeleb 
bezte meg a vádhatározatot, — a vádlottak

és különösen védenczei kedvéért, kik azt akar­
ták, hogy itt, nyilvános tárgyalás utján derül­
jön ki ártatlanságuk (?) az eredmények, melyek 
kifejlődtek, nagy részben igazat adtak e felte­
vésnek (?) A tényállás — folytatja — az, hogy 
ezen ügyben csak tettesek vannak, tett 
nincs; az objektiv tényálladék hiányzik, de 
indoka nincs a tettnek, mert a vérvád, a ri­
tuális gyilkosság vádja elrejtett a tárgyalás 
kezdetétől fogva.

Részletesen fejtegeti ezután ezen ügy 
vizsgálatának egyes fázisait a kifogott hullára 
nézve követett eljárás tárgyában s kijelenti, 
hogy az általa a hulla utólagos megvizsgálása 
czéljából beadott előterjesztés folytán történ­
tek meggyőzték őt arról, hogy a hulla Solymossi 
Eszteré. A felismerési eljárás szerinte a törvény 
és szabályok ellenére történt. A hullát ruháitól 
megfosztva mutatták meg. E mellett előzetesen 
az arczát megigazították. Ezen eljárást a kir. fő­
ügyészi helyettes furfangosnak nevezte; szóló 
ezt nem fogadhatja el. Ahhoz, hogy vizsgáló­
bíró furfangosan járjon el, az elmének bizo­
nyos képzettsége kívántatik meg; de egy víz­
ből kifogott hullát, melyről feltehető, hogy he­
tek, hónapok óta van vízben s az tökéletesen 
eltorzult, levetkőztetve mutatni meg a tanú­
nak, ezt csak oktalan ember teheti. Nem a 
vizsgálóbírót terheli — úgymond — e vád súlya, 
a vád súlyából 99 rész szóló előtt azon kir. fő­
ügyészi helyettest terheli, ki ott a 
vizsgálati eljárásnál jeien volt, mert a vizsgá­
lóbíró mint kezdő közege a törvényszéknek, 
nem bir azon nagy tapasztalással; de olyan 
ember, a ki még annyit sem tud, hogy a hul­
lát a felismerési eljárásra úgy kell kitenni, a 
miként, az megtaláltatott, az ne bitorolja a 
helyet a kir. főügyészség hivatalában.

Elnök megjegyzi, hogy ennek megítélése 
nem tartozik a védő jogköréhez s felszólítja 
védőt, hogy ettől tartózkodjék.

Eötvös kijelenti, hogy ceupán csak véle­
ményt mondott s ez jogában áll.

Elnök megjegyzi, hogy az nyílt sértés, 
midőn valaki méltatlannak nyilvánittatik azon 
hivatalra, melyet elfoglal.

Eötvös ezután tovább folytatja beszédét, 
R annak bizonyításához fog, hogy a kifogott 
hulla oly állapotban volt, hogy azt legköze­
lebbi rokonai sem ismerhették többé fel s rész­
letesen foglalkozik a bonezjegyzőkőnyvekkel 
és a közegészségügyi tanács véleményével, me­
lyeknek belső értéket nem tulajdonit, mert oly 
tagjai vannak e tanácsnak, kiknek szakvéle­
ménye törvényszéki orvostani kérdésekben 
nagy elővigyázattal veendő, mert nem bírnak 
ebben gyakorlottsággal.

Beszéde további folyamában a felismerési 
eljárás alkalmával kihallgatott tanukra nézve, 
kik a végtárgyalás alkalmával Solymossy Esz­
ter felismerésére vonatkozó vallomásukat visz- 
szavonták, megjegyzi, hogy eddig azt hitte, 
hogy a lelkiismeret nem úgy terem mint a 
gomba, nem lehet azt úgy faragni, mint a bo­
tot, vagy a kulacsot, hanem az az isteni gond­
viselésnek nagy adománya, adva az érző és 
gondolkozó embernek azért, hogy annak fénye 
vezérelje őt cselekedeteiben, hogy az adjon 
irányt nyilatkozatainak s melynek különösen 
akkor kell őt vezérelnie, midőn a bíróság előtt 
oly vallomást kell tennie, melytől embertár­
sainak élete, szabadsága, becsülete, jóléte függ. 
Azonban szomorúan kell tapasztalnia, hogy a 
lelkiismeretnek egy specziális és leggonoszabb 
fajtája az, mely a tisza-eszlári tanukban ta­
pasztalható, kik, ha igazat is akarnának val­
lani, a között kell választaniok, hogy vagy 
megverik őket, vagy a között, hogy más val­
lomásukért meg dicséretet fognak kapni.

az egész hullacsempészeti pőrt — úgy­
mond — a hypothesisek bűnügyé­
nek nevezheti, mely iszonyú halmaza az elfo­
gadható alapot teljesen nélkülöző hypothesi- 

- seknek Ilyen hypothesis szerinte: a szőrzet 
kihullását "magyarázó háromféle okoskodás, az 
agy csokoládés voltának kimagyarázása, és a 
körmök eltűnése, a melynek kifundálásánál a 
bouezolók Edisonén tultevő leleményességet 
tanúsítanak. A közegészségügyi tanácsot gú­
nyosan bölcsnek nevezi, véleményét azonban 
egész kérésén naivnak nyilvánítja. Egyáltalán
— úgymond — a hullacsempészet és hulla- 
usztafás theoriáját tisztán azért találták ki, 
hogy eltagadhassák a t.-dadai hulla azonossá­
gát Eszterével.

Majd dühvei fordul a magánvádló ellen, 
ki tényleg fogadta el azon feltevést, hogy a 
ruha foltja Esztertől való és úgy jutott a ruha 
által a dadai holttestre. — Eötvös beszédé­
nek ezután következő részét holnap közöljük.
— Úgy látszik, Eötvös inkább maga-magá­
nak beszélt: szenvelgette a tudákosságot s 
hajhászta a csillogó fordulatokat. Máskülönben 
meglátszott előadásán, hogy ki van fáradva. 
Nagyobbszeru hatása nem volt.



Debreczen — Páris.
Budapestről jul. 29-éről vesszük a kővet­

kező sorokat:
„Tisztelt szerkesztő ur!

A „Függetlenség“ inai számában olvasom, 
miszerint a Párisba utazandó társaság prog­
ramijába a Turinban lakó Kossuth kormány­
zónál való látogatást is bevette. Ez nagyon 
szükséges is volt. Nem csak az 1849-ik évi 
elévülhetlen emlékek, s az ott örök mara­
dandó határozatok kívánatossá teszik azt, hogy 
legnagyobb emberét Magyarország iák, ki 14 
milliónyi népnek felszabadítója lett, ki Ameri­
kától elkezdve a földtekén a magyar nevet 
(ismertté tette, — már azon okon is, mert az 
ivók s művészek társulata nagy hibát követett 
el, ezen hibát helyre hozni a Kossuthaáli lá­
togatással, csak is Debree/ennek van hatalmá­
ban. Az irók és művészek társulata megen­
gedte azt, hogy azon Pulszkv. ki 1832—36-ki 
országgyűlés alatt Lovassy, Tonnássy, Lap- 
sánszkyékat, gr. Somsich Pongrácz persona is­
ink feljelentette, minek következése fogság, 
ó ni lés, halálok lettek, azon Pulszky Ferenzz, 
ki külföldön az „Augsburger Allgemeine Zei- 
:ung“-ban, magyar lapokban Kossuthot 23 éven 
I.eresztől ócsárolta, gyaláztn, hibáit világgá 
k ilrtölte. elég arcátlan volt Kossuth előtt siiva 
beszélni, a jó öreg nem is tudott felelni reá, 
pedig tudom, hogy ha azon társulatnak illetékes 
szónoka lett volna, bizony Kossuthtól az akkor 
tartandott beszédjéből is sokat lehetett volna 
tanulni, hát mint Írom, mikor az irók ezen 
bűnös választást már megtévén, ez által a 
magyar caractert pellengére állították, nincs 
más mód, csak is ez, hogy Debreczen városá- 
btn megindult utazási mozgalom folytán a Tu­
fában megjelenő társaság ezen hibát helyre 
hozza azzal, hogy a jó öreget látogatásával 
tisztelje meg.

Ez okból nagyon megörültem a mai 
- Függetlenségiben olvasott tervnek. Arra is 
kérem, vigye is azt keresztül, mert Európá­
nak különben is zavaros jövője lehet s ez okon 
a jog folytonosságnak fenntartása Magyaror­
szágon leginkább Debreczen városát illeti meg.

Tudják azt önök nagyon jól, hogy I. N i- 
1 oleon Memoirejában hangot adott annak, hogy 
„ 11 k u d n i kell a nemzet eszméi- 
' e 1!“ hangot adott annak is, hogv „ö t v e n- 
hatvan év alatt az egész Euró 
pa vagy kozák lesz, vagy köztár­
saság.“

S ezen okoknál fogva én politikai néze­
tekből óhajtom, hogy Debreczen Kossuthnál 
megjelenjék — én ezt a kiszámithatlan jövő 
megnyerésének kérdéséül tűzöm ki annál is 
inkább, mert hat Ízben lévén Francziaország- 
ban és külföldön, én tapasztaltam 
azt, hogy a magyar névnek úgy 
mondva fel- és m e g ö s mérésé 
Kossuthtal és nem csupán a ma­
gyar czigány okkal kezdődött 
s azért óhajtom, hogy a legerősebb, lej. j - 
Imtlanabb caractert Kossuthban Debívcz- u 1 ,d- 
kei esse.

Arra kérem vállalkozókat, legyenek szí­
vesek reám is számítani, reményiem én is 
elmehetek! Minden önhizelgés nélkül legyen 
írva — én Párisi nagyon ösmerve — a tár­
sulatnak csakis könnyítést eszközölhetek. Na­
gyon kérem válaszolni, barátilag vagyuk tisz­
telője Mándy Péter.“

E figyelemreméltó sorok közlésének kap­
csában van még egy észrevételünk. Az t. i., 
hogy Debreczeunek vau más oka is tisztelegni 
Kossuthnál. Debreczen városának hatósága 
Kossuthoz Írott levelében ugyanis, daczára 
annak, hogy e levélben a város 
érzelmeit kellett volna tolmá­
csolnia, azt a szemfényvesztést követte el 
hogy e hazának „megelégedéséről“ szólott le­
velében. Erre a hamis passzusra vonatko­
zott Kossuth levelének egy helye. Nos tehát, 
menjen a kormányzóhoz Debreczen s adja tud­
tára, hogy itt a mostani viszonyoknak legfö- 
lebb megelégeléséről lehet szó s 
hogy Magyarország addig megelégedett nem le 
hét, a mig vissza nem hódította nemzeti 
függetlenségét.

Ezt mondjuk majd meg Kossuthnak Debreczen 
nevében mi, a kik nem a hivatal, de az érzel­
mek stylusában szoktunk szólani.

Bortmérök figyelmébe.-1")
Az 1874. évi Vili. t. czikket életbelép­

téid ministen utasítás világosan rendeli, hogy 
1876. évi január 1-től kezdve csak is hitelesí­
tett mértékeket, súlyokat és mérő készüléke­
ket szabad használni. — Nyílt helyiségekben 
és hóitokban és mind oly helyen hol rendsze 
rinti adésvevések történnek, nem hitelesített 
mérő eszközök úgy büntetendők, mintha azok 
tényleg használtattak volna.

És mégis mily törvény ellenes eljárás 
dívik ország szerte, közelebb egyik mértékhi- 
telesitési hivatal székhelyén épen nálunk Del) 
reczenben is : a mindennapi tapasztalat sajno­
sán igazolja és mutatja.

Ritka vendéglő és korcsma hol igazi li­
teres, fél vagy ki-ebb üveggel szolgálnák ki 
p. o. az italt, hanem a !publicumot rászedik 
holmi cimeutirozott üvegecskékkel az igazi 
mérő helyett, s a fogyasztó közönséget azzal 
szoktak kielégíteni, hogy nem ők, hanem a 
gyáros és kereskedő az oka, hogy nem valódi 
a mérték. Ez azonban korántsem elfogad­
ható indok, mert az érintett utasítás 13. §-a 
világosan mondja hogy „azon esetben ha a 
hamisítgyanúja valószínű, azonnal iucgteou-

*) Érthet róla a rendőr«ég is.

DEBRECZEN.

dók a szükséges vizsgálatok, különösen az il­
lető kinél a gyanús eszköz találtatott felszólí­
tandó azon gyáros vagy kereskedés megneve­
zésére, kitől a készüléket szerezte, és a ren­
dőri közeg által a készülék a központi mér 
tékhitelesitő bizottságnak felküldendő, egy­
szersmind erről a fenyitő törvényszék a további 
eljárás megindítása végett értesítendő.“

Nem mulaszthatjuk el azért közrendőr- 
ségünket ezen rut visszaélés beállítására fel­
hívni, s erélyes közvizsgálatra fölkérni, annyi­
val inkább mert fenti baj szerfelett elharapód­
zott s az egyes polgárok érdeke megóvása 
követeli azt hogy e tekintetben is rend legyen.

Szemlész.

Meghívó.
A debr. iparos ifjúsági önképzó és be- 

tegsegélyzö egylet mint a hazai iparos if|u- 
sá i szövetkezet vezéregyletétől vettük a kö­
vetkező meghívót:

A hazai iparos ifjúsági egyleteknek 1881 - 
ben Debreczenben tartott vándorgyűlése az 
5-ik országos vándorgt ülést Kolozsvárit ren­
delte összehivatni s annak segéd- és tanoncz- 
niunkakiállifással kapcsolatos megtartása ide­
jéül e folyó évet jelölte meg.

Minthogy azonban a kolozsvári iparos 
ifjúsági-egylet a tervezett munkakiállitás ren­
dezésétől elállóit s ennek folytán a debreczen! 
vándorgyűlés határozatát Kolozsvárit fogana 
tositani nem lehetett, sőt a közhangulat ko­
moly megfigyelése után arról is meg kelle 
győződnünk, hogy maga a vándorgyűlés sem 
lesz Kolozsvárit sikerrel megtartható: vezér- 
egvleti jogánál fogva és kötelezettségeiből ki­
folyólag elhatározta egyletünk, hogy a folyó 
évre tervezett V-ik vándorgyűlést B -Gyula 
városába hívja össze, annyival inkább, mert a 
b.-gyulai testvér egylet egész ügvbuzgósággal 
ajánlotta fel készségét arra nézve, hogy se­
géd- és tanoncz-iminkakiállitást rendezzen azon 
esetben, ha az idei vándorgyűlés B.-Gyulán 
tartatik meg.

Ily állásában a dolognak a b -gyulai test­
vér-egylettel egyetértőleg a vándorgyűlésnek 
B.-Gyulán a megyeház dísztermében leendő 
megnyitását t. évi augustus 19-ik napjának 
délutáni 3 órájára tüztiik ki, mint azon biza 
lomteljes kérelem kíséretében van szerencsénk 
az igen tisztelt czim szives tudomására juttat­
ni. hogy eme vándorgyűlésen az iparos-ifjúság 
érdekei s általában az iparügyek előmozdítása 
iránti tekintetből résztvenni s illetve magát 
képviseltetni szíveskedjék.

Egyidejűleg a vándorgvülésen való rész­
vételre kiküldött képviselők neveit kérjük a 
mellékelt nyomtatványon velünk mielőbb kö­
zölni, hogy azok zámára azon vasutak igazol­
ványait, melyek vándorgyűlésünkre utazási díj­
kedvezményt adtak, még idejében megküld 
hessiik. Az egyleti küldöttek külön itásbeli 
megbízó levéllel látandók el s e megbízók a 
vándorgyűlés megnyitása napján B. Gyulán az 
igazoló bizottságnak mutatandók be.

A mennyiben a vándorgyűlést, megelőző 
leg f. é. augusztus 18-án délután 6 ómkor 
előértekezlet fog tartatni, óhajtanánk, hogy a 
t. küldöttek már e napon megérkeznének Gyu­
lára, melynek áldozatkész polgársága magyar 
vendégszeretetét ajánlá fel a vándorgyűlésre 
érkező testületi küldöttek számára s azok el­
szállásolásolásáról első sorban gondoskodott.

Tiszteletteljes meghívásunkat ismételve 
maradtunk hazafiul üdvözlettel,

Debreczen, 1883. Augusztus 1.
Serli Ede. Dr Nagy Gábor,

vezér-egyleti elnök. vezér-egyleti titkár.
Tárgysorozat.

1. Megalakulása a vándorgyűlésnek és 
elnöki megnyitó.

2. Jelentés a vezéregylet két évi műkö­
déséről.

3. Vezéregyleti számadások előterjesztése.
4. Előadói javaslatok tárgyalása u. in.
a. , szövetkezeti egyezmény javaslata. 

Előadó Gelléri Mór ur;
b. , a vándorgyűlés szervezete és a ve­

zér-egylet hatásköre.
Élőadó Galléri Mór ur.
e., Munkaközvetítési intézmény életbe­

léptetése. Előadó É. Illés László ur.
d„ A szállók (herbergek) tárgyában ki­

dolgozott javaslat.
Előadó Kohn Dávid ur.
5. A debreczeni vezéregylet leköszönése 

s uj vezéregylet választása.
6. a következő vándorgyűlés és munka 

kiállítás helyének és idejének megállapítása.
7. Netaláui indítványok tárgyalása.

Szalai Károly m. vádló beszéde,
a t.-eszlári ügyben f. hó 27-én.

(Vége.)
a plébánia-ház, illetőleg a kath. templom 

előtt Solymossy Eszter ugyanekkor ment a 
boltba. A tek. törvényszék előtt fekszik T.- 
Eszlár térképe, tisztelettel kérem, méltóztassék 
azt majd betekinteni és meg fog győződni arról, 
hogy Rosenbergnek e vallomása képtelenség! 
Meg fog győződni, hogy Esztert az állított 
helyen nem is láthatta, és ha Solymossy Zsófi 
ugyanezt állítja, ez nem lehet egyéb, mint 
megtévesztés, mint azon bárgyuság kifolyása, 
melynek a tek. tvszék nem egyszer volt tanúja! 
mert Ro-enberg útja Taubhoz nem arra vezet, 
a hol az Eszterreli találkozást állítja, de nem 
történhetett meg e találkozás azért sem, mert 
egy utón meuvéu az előre haladt Eszterrel, 
hogy azt beérték volna, maguk sem állítják. 
Mindebből következik, hogy Rosenberg a te­
kintetből vallott, a mint vallott, hogy helyre­
állítani igyekezzék a bizonyítékot, arra nézve

hogy fél és egynegyed 1 óra táján Schwarcz 
és Braun, Taubnál volt. E czélt azonnal el nem 
érheti, mert vallomását a körülmények, a fizi­
kai lehetetlenség teljesen megczáfolják.

Hozzájárul ezekhez, tekintetes törvény­
szék, hogy úgy az összes zsidó tanuk, mint a 
vádlottaknak azon vallomásai, melyek ezen 
eseményekre vonatkoznak, részint ellenkező 
bizonyítékokká], részint saját maguk által, ké­
sőbb minden ok nélkül ellenkező vallomásokkal 
megczáfoltatott. De nem csak így történt, ha­
nem oly anomáliák fordultak elő, hogy pl. Braun 
alibijére vonatkozólag előálltak tanuk, kik őt 
betegnek jelezték, holott ő saját maga azt, 
hogy beteg lett volna, soha nem állította.

Kétségtelen mindezekből, hogy azon na­
pon Eszláron oly dolognak kellett történni, 
melyet elfátyolozni, eltitkolni kell. Vannak oly 
körülmények, melyek ha talán pozitív bizonyí­
tékot nem képeznek is, mindenesetre nagy 
mérvben elősegítik a bírói meggyőződést Ily 
körülmény, tek. törvényszék az, midőn Scharf 
József minden legkisebb felhívás nélkül, ok és 
alkalom nélkül figyelmezteti Solymossy János 
nét a nánási esetre, midőn saját vallomása 
szerint bemenvén a Solymossynéval találkozás 
után házába, ott Wollnernek azt mondja, vi­
gyázzon, ebből még nagy baj ered, és Wollner 
rá feleli, bizony baj lesz.

Friedmann: A Függetlenségből vette.
Szalay : E beszéd lélektani indoka a tek. 

törvényszéket kell, hogy oda vezesse, hogy 
kellett ott valaminek történni, a mit eltitkolni 
akarnak, hogy valaminek kellett történni, a 
mi Scharf József s Wollnerre nézve bajt okoz. 
És hogy történt, azt Scharf Móricz vallomása 
igazolja. A védelem ép úgy, mint a vád, Scharf 
Móricznak vallomását egyátalán semmisnek, 
figyelembe se vehetőnek mondja.

És ezt megerősíteni látszik a tek. tör­
vényszék azon határozata, mely szerint Scharf 
Móriczot esküre nem bocsátja, de csak látszik 
megerősíteni, mert annak, hogy a tek. törvény­
szék az esküt a fiútól ki nem vette, szerintem 
nagyon helyes, de egészen más oka van. mint 
az indokokban hallottam. Mert az, hogy Móricz 
sárga kendőről szól, a hullán pedig fekete- 
sárga kendő találtatott, az egyszerű semmit 
mondó tévedésnek a következménye. Másrészt 
kérdés még az. hogy E-zférnél sárga kendő 
is nem voif-e. Solymossy Zsófi egyik vallomá­
sában szintén azt mondja, hogy testvére, mi 
dón visszafelé jött, sárga kendőt vitt.

A vád részéről az is felhozatott, és ez 
gondolom a törvényszéki határozat indokolásá­
ban is benne van, hogy Móricz ellenmondásba 
jött önmagával, ellentmondásba ugyanis Est­
iéinek a gyászos eset alkalmával! helyzete 
meghatározásánál. Meglehet, hogy tévedett, de 
én ezen ellentmondást szorgos kutatás után sem 
találom meg, mert, Móricz vallomásában azt 
mondja, hogy Eszter a templom hosszában fe­
küdt. Fekhetett tehát lábával az ajtó felé, de 
fekhetett fejjel Igaz, hogy Schvarcz Salamon 
kérdést intézvén hozzá, úgy tette fel neki a 
kérdést, de erre Móricz határozottan nem fe­
lelt és igy vallomásával ellentmondásba nem 
keveredett.

A tek. törvényszék határozatának indoko­
lásában ethikai indokokat is említett, a mely­
nél fogva Móricz tanúságát el nem fogadhatja. 
Es itt osztozom a tek. tvszék azon nézetében, 
hogy Móriczot nem lehetett megeshetni: de 
nem azért, hogy vallomásában megtévedt, hogy 
csekély ellentmondásba keveredett, hanem 
azért, mert elhallgatott némelyeket. Oly kö­
rülmények forognak ugyanis fenn, melyek vi­
lágosan és határozottan oda mutatnak, hogy a 
vádbeli bűntény nem történhetett meg anélkül, 
hogy Scharf József annak tudója vagy részese 
ne lett volna. Nagyon helyesen cselekedett te­
hát a tek. törvényszék, midőn Móriczot azért 
nem bocsátotta esküre, nehogy apja elleni val­
lomásra kényszerítse.

És ugyhiszem, hogy épen az apa bűné­
ben találjuk meg magyarázatát a gvermek val­
lomásában előforduló hézagoknak. Mert a kiről 
tanítói, sőt még anyja is, a ki pedig, a mint 
ez a tárgyalás folyamán kitűnt, nem igen jó 
szívvel viseltetett iránta, egybehangzóig azt 
mondják, hogv igazat szokott mondani, de kép­
zelő tehetsége is egyáltalában nincs, annak a 
gyermeknek nem közönséges nehézségekkel 
kellett megküzdenie akkor, midőn, hogy apja 
bűnösségét elhallgathassa, hol itt, hol ott, hol 
egy, hol más körülménynél mással kelle helyet­
tesítenie.

Ila tehát a tek. törvényszék Scharf Mó­
riczot nem tartotta megesketendőnek, az még 
korántsem az) jelenti, hogy vallomásának főbb 
momentuma a gyilkosságra vonatkozó lényege 
tekintetbe nem vehető, különösen akkor, mi­
dőn egyes, habár mellékkörülmények külön­
böző vallomások által is bizonyítva vannak, 
hogy midőn Wollner határozottan tagadja azt, 
hogy ő Scharf Józsefnél lett volna, s ennek 
igazolására azt adja elő, hogy azon időben 
Lichtmann Mórnál volt, a mi teljes lehetetlen, 
Lichtmann vallomása daczára, mert ugyan 
Wollner azt mondja, hogy feleségével ebédelt, 
felesége pedig Lichtmannál nem volt, Wol In er­
űé bevallja, hogy férje az istenitisz.telet bevé- 
geztével Seharfékhoz ment. De még egy más 
hatalmas körülmény is szólt a mellett, ho<?y 
Móricz vallomása elfogadható.

Ugyanis Scharf József és neje határozot- 
tan elismerik azt, hogy azon szombati napon 
ők vallási parancsaikhoz képest a gyertyatar­
tókat nem vehették le az asztalról; tovább 
be van bizonyítva az, hogy az erre igénybe 
vétetni szokott özv. Báthoriné és leánya ezen 
a napon ezt a szolgálatot nem tették. Ebből 
természetes Móricz vallomásának helyessége, 
n mely szerint a gyertyntartóknt akkor már 
Solymossi Eszter vette le.

Hozzájárul ehhez, tek. törvényszék, hogy 
a vádlottak, úgy mint a mellettük szóló tanuk, 
midőn az eső alkalommal kérdeztettek, miért 
voltak oly szokatlan időben este a templom­
ban, egyetlen egy szóval sem említették azt 
az egyszerű dolgot, hogy ott egymás között a 
regálé fölött egyezkedtek, hanem a templom­
ban léteit egyszerűen tagadták, s az említett 
ürügyet, csak akkor használták, midőn látván 
a bizonyítékok mindig nagyobb erejét, szüksé­
gesnek tartották egy tetszetősnek látszó ok 
felhozásával, a valódi ok miudiukábbi el palás­
tolását.

De e mentség is határozottan meg van 
czáfolva, mert midőn azt mondják, hogy 9 
órán túl semmi esetre sem voltak a templom­
ban, és ezt indokolják azzal, hogy a gyertyá­
juk tovább nem tarthatott, Scharf József első 
vallomásában nyíltan beismeri, hogy ő két 
gyertyát vitt lie, a melyre pedig nem volt 
szükség, ha csak rövid idei egyezkedés volt 
tárgya összejövetelüknek. Tovább Báthoriné és 
Solymossi János határozottan bizonyítják, hogy 
az éj legnagyobb részében gyertya égett a 
templomban.

Be van tovább bizonyítva az is, bogy 
egészen ismeretlen emberek jártak-keltek azon 
éjjel Eszláron, tehát kellett ott valaminek tör­
ténni, a miért úgy odagyülekeztek, és a mit 
úgy elpalástolni igyekeztek; hogy mi volt az, 
azt Scharf Móricz világosan elbeszéli. Tény 
tehát az, hogy a Dadánál kifogott hulla nem 
az Eszter hullája; tény az, hogy az Eszteré­
nek felismert ruhákon látható foltok, a melyek 
csak egy igen előrehaladt feloszlásban levő 
emberi test nyomatai lehetnek, nem azon hűl 
látói származnak, a mely Dadánál kifogatott a 
Tiszából. Ebből kétségtelenül következik az, 
hogy azon foltok csakis Eszter testének érin­
tésétől származhattak, hogy Eszter meghalt, 
hogy meggyilkoltatott, hogy a gyilkosok Eszlá­
ron voltak, ott keresetül k, és hogy azok nem 
lehettek mások, mint a kik a zsinagógában 
egybegyűltek, és a kik jelenben a vádlottak 
padján ülnek.

De hallottam azt, — mondom — tekin­
tetes törvényszék, hogy politikai érdekekbe 
ütköző az, hogy ez ügyben az igazságnak sza­
bad folyás engedtessék. Ezt azonban nem hi­
szem, mert tudom azt, hogy Magyarországon 
az ítéletek ő Felsége a király nevében hozat­
nak, mert tudom azt, hogy Magyarország füg­
getlen bíróságának semmi köze a szennyes po­
litikai érdekekhez; mert tudom azt, hogy ma­
gvar biró csak az istenre tehint és csakis lel- 
kiismeretétöl kér tanácsot arra nézve, hogy 
mikép ítéljen, és mert tudom azt, hogy ha a 
ma czivilizácziója a felfeszit-dt igazságot azon 
asztalról száműzte is, még él ez a bírák szi­
vében s meg fogja mutatni nekik az utat, a 
melyen haladniok kell.

Hallottam azt is a tárgyalás folyamán, 
hogy ezen ügynek kimenetelétől egy felekezei 
nyugalma függ. Ez nagyon áldatlan szó! Mert 
e szó szembe állítja a sakterkést a kereszttel. 
En azonban ezért még nem mondom hogy 
a kereszténység nyugalma függ a pör 
kimeneteléiül, mert tudom azt, hogyha isten 
rendelte volna, hogy valamikor megjöjjön az ó 
napja, s az időt teljességgel ha megrendelte, 
hogy a most porba tiprott kereszt zászlóalja 
magasra emeltessék, ha az lenne ismét a jel­
szó: „Jézus“, akkor valamint dicső elődeink 
megharczoltak az ozmán oroszlánnal is, úgy 
megkiizdeiiének a törpe utódok a zsidó sakál­
lal. Magyarország igazságszol­
gáltatásának becsülete és a ke­
reszténység nyugalma nem kí­
ván egyebet, mint azt, hogy a 
b ti n el palástolva ne legyen. És 
e hitben s meggyőződésben kér­
lek benneteket, bírák, Ítéljetek!

Helyi hírek.
* Köszönet nyilvánítás. Azon általános 

részvét, mely néhai férjem s édes atyánk 
Veszprémy Gáspárnak elhunyta felett oly sok 
oldalról nyilvánult, hálásan kötelez arra, hogv 
mindazon hatóságok, testületek s egyeseknek, 
kik bánatunkban résztvettek, s a folyó hó 26 án 
történt gyászszertartás alkalmával! megjelené­
sükkel fájdalmainkat enyhíteni törekedtek ! — 
forró kőszőretttnket ki ne nyilvánítsuk. — 
Debreczen, 1883. julius 30. Özv. Veszprémy 
Gáspárné s gyermekei

* Meglepő személyi hirt olvasunk, me­
lyet hitelesnek kell tekintenünk, ha meggon­
doljuk. hogy az tekintélyes lapban jelent meg. 
minő a „Fővárosi lapok“. Azt újságolja ugyan 
is nevezett lap, hogy Csengery Antal 
Biharban időzik. Ez bizony meglepő 
egy személyi hir, ha meggondoljuk, hogy Csen­
gery Antal hírneves tudósunk, a nemzet álta­
lános gyásza mellett temettetett el már 1879. 
Miután fővárosi collegáknak mégis hitelt kell 
adnunk, uiár-már azon gyanú ébred lelkűnk­
ben, hogy a jó Isten annyira belezavarodott a 
t.-eszlári ügy tárgyalásának bonyodalmaiba, 
hogy külön helyszíni tudósitóul a világos felfo­
gású, éiénk eszü Csengeryt kellett leküldenie! 
Nem állana véleményünk, ha azon Csengeriről 
lenne szó, a minők feles számmal vannak a
hivatalos lap kegyelméből!

* A torna-egylet tagjai felhivatnak, hogy 
f. évi auugusztus 2-án délután 2 órakor a 
torna teremben megjelenni szíveskedjenek, hogy 
egyleti zászlónk alatt sorakozva, az augusztus 
2-iki ünnepélyen megjelenhessünk — s az ün­
nepélyes menethez csatlakozva — az 1849 ik 
év augusztus 2-ki debreczeni csatában elesett 
vitéz honvédeink emlékének, mind a közös 
honvéd-sírnál, mind a honvéd-emléknél tartozó 
hálánk s kegyeletünk adóját, egyletünk nevé­
ben is letehessük. - Debreczen, 1883. julius 
30-án. László Alajos, egyleti elnök.
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* Kivégzés. Jövő csütörtökön, holnapután 
fogják kivégezni F é s ü s Lajos altisztet, ki a 
f év jutiius hó 5 ikén a 30-ik gyalogezred 
egy kapitányára Z e i t e r e r Józsefre cyil- 
kossági szándékból rálőtt, de nem talált. A 
haditörvények értelmében golyó általi halálra 
itelte. Az ítélet ma reggel 9 órakor lett kihir­
detve Fésűs előtt, ki kéztördelve hallgatta 
azt végig. Katonai rangjától legott meg is 
fosztották, és siralomházba vitték az elítéltet. 
Az ifélet Fésűs Lajoson csütörtökön reggel a 
a Tót kaszárnya zárt udvarán fog végrehaj-
tatni. , , , ,

* Gr. Degenfeld kir. tábornok a helyben 
állomásozó gyalogság felett tartandó szemlére 
augusztus 4 ikén érkezik környezetével Deb- 
reezenbe.

* Az aug 2-iki ünnepélyre a főiskolai 
tanuló ifjúság kebelében nagyban folynak az 
előkészületek. A függetlenségi párt és kör az 
ünnepélyen — mint eddig — ezúttal is testű 
leMieg óhajtván résztvenni, felhivatnak úgy a 
kör mint a párthoz tartozók, főleg pedig az 
ip iros o«ztálv, hogv a jelzett napon és szoká­
sos időben a kör helyiségében összegyűlni 
és az ünnepélvre a kör zászlója alatt kivo­
nulni szíveskedjenek. Debreczen. 1883. jul. .40. 
K e r t ö s z István pártelnök, N a g v János 
k' rel.uök — Ez alkalommal a főiskolai ta 
nw!ó ifjuság, mely az ünnepélyt rendezi, min­
dent elkövet, hogv az minél fényesebb legyen. 
Az ünnepély műsora csak holnap lesz közöl­
hető, abból azonban fölemlíthetjük már most, 
hogy Medgyaszay Gvula és Koz m a 
Zsigmond szavalni fognak ; beszédet tart K fi­
le m e n András joghallgató; a debreczeni da­
lárda pedig szintén közre fog működni. Az 
ünnepélyt rendező ifjúság meghívta a helybeli 
összes egyleteket, társulatokat, mel. ek testü­
letileg vesznek részt az ünnepélyben.

* Elhalasztott hivatalos vadászat A 
guti erdőségre fnlvó év augusztus 8 ikára el- 
v.-ndelt hivatalos vadászat a közbejött feifj- 
lyanaodás folvtán elhalasztatott.

* A kereskedő ifjuság által f. hó 29-én 
rendezett tái czestélven részt vett hölgyek, 
tpgnajii számunkban közifitt névsorát kiegészi- 
te dö felemlítjük még ; Kulcsár Boriska. Fél 
egxházv Juliska, Szabadszállásv Mariska és 
Szabó Emma k. asszonyok neveit.

* Gyászjelentés. Sajó C.vörgv a magam, 
ngv gyermekeim: Dezső, Katinka és Ernő; 
továbbá Falussv Mihály és neje Jákó Amália 
mi it szülők. Falussv Árjiád mint testvér, a 
többi rokonok nevében is mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk feledhetetlen nőmnek 
,!,íős anyának, jö leá vnnk és testvérnek S a- 
i ö G y ö r g y n é született Falussv Búzának 
fnlvó 1883 évi július 30 án délelőtt 10 órakor, 
életének 22 dik, boldog házasságának 5 dik 
évében, hosszas szenvedés után történt gyá­
szos elhunvtát. A boldogultunk hült tetemei 
folyó 1883-dik évi augusztus 1-én délután 5 
órakor fognak a czegléd-utczai 21 55-dik szá 
mii háznál, a róm. katb. egyházi szertartás 
-/érint tartandó végtisztes éctétel után, a
zent-anua utczai sirkerthe örök nyugalomra 

t Bettii Mely szomorú alkalomra a boldogult­
unk rokonait és jó ö-unerőseif bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1883. julius 30-kán 
Béke poraira !

* Alapítvány. Néh. özv. Swetits M.ityásné 
piacz-utczai háza, az elhunyt óhajához képest, 
most alakittatik át intézetnek, melyben a csa­
ládból származó gyermekek fognak nevelésben 
és eltartásban részesülni A végrendelet szerint 
ez intézet felett a helybeli kath. egyház fogja 
a felügyeletet gyakorolni.

* A helyben állom. 39. gyalogezred mind­
három zászlóalja, melyek közül egy junius hó 
20 ikán érkezett ide, katonai gyakorlatokra 
augusztus hó 12-ikén távozik el városunkból 
N.-Váradra. A rnagy. kir. 2-ik honvéd hu 
szárezred két százada pedig augusztus 
11 -ikén 35 napig tartó őszi gyakorlatra bébi 
vatott; a gazdáknál kint lévő lovak szintén 
bckivántattak. A második honvéd huszár ezred 
állandóan B.-Gyulán állomásozó első osz­
tálya tiz napi öszpontositásra szept. 3-ikáu 
Debreczenbe érkezik.

* Őszi hadgyakorlat. A Debreczenben ál­
lomásozó m. kir. 42. és 46-ik honvédzászlóalj 
őszi hadgyakorlatait f évi augusztus hó 2G-án 
kezdi meg.

* Eljegyzés M e d e Lajos budapesti járás- 
bírósági tisztviselő tegnap legyezte el K e- 

I ő a y János helybeli vasúti hivatalnok 
bedves és szeretetve méltó leányát, Mariska 
kisasszonyt Áldást kívánunk a tiszta szerelem­
ből eredt, frigyre !

* Az iparos kör házszabályainak kidol­
gozására kiküldött bizottság ma délután 5 óra 
kor ülést tartott, melyen egyúttal a szako-z- 
tályok alakítására nézve is kidolgoztatott a ja­
vaslat. Kapcsolatban megemlítjük, lmgy a deb­
reczeni „i p a r o s-k ö ru alapszabályai a mi- 
liszteri záradékkal ellátva ma délelőtt érkez­
tek meg városunk hatóságához

Hazánk s a külföld
— Nagy földrengés. Tegnap este % io 

órakor Ischia szigetén erős földrengés 
volt, mely nagy szerencsétlenségeket okozott. 
C issamicciolában, Forióban, Laccóban és Aiue- 
uóbaii a vendégfogadók és sok ház összeom­
lott, számos embert temetve a romok alá 
A szigetre sebészek és katonák, és a sebesül­
tek elszállítására gőzhajók küldettek. Ma délig 
100 sebesült vitetett Nápolyba. A szerencsét­
lenség nagyobb, mint az ISSI-iki volt. Ezer­
nél többre teszik azok számát, kik Ischia szi­

debreczen.

getén a földrengés alkalmával életüket vesz­
tették. A nápolyi kórházak már is túl lévén 
tömve sebesültekké’, a templomok kórházakká 
alakíttatnak át. Az áldozatok közt van Cag­
liari préfetje és a cassamicciolai püsjiök is.

— Egyházi ügyek. A dunántuliref. 
egyházkerületben folyamatban levő 
szervezkedés alkalmából elrendelt uj választá­
sok folytán, a pápai ref. főiskola akadémiai, 
főgimnáziumi és tanitóképezdei szaktestülete 
hármas szavazatát, mint a „Pápai Lapok“ irja, 
a következőkre adta: egyházi fóje yzóiil: 
Vályi Lajosra, világi főjegyzőül : Beöthy ZMg- 
mondra, egyházi aljegyzőkul: Pereszlényi Já­
nos és Antal Gáborra, — világi aljegyzőkul: 
Yéghelv Dezső és Molnár Bélára, — egyházi 
tanárshiráku! : László József. Horváth Mihály, 
Kis Gábor, Móricz János, Bartbalos Mihály és 
C'zike Lajosra, világi tanácsbiráknl : Halász 
Yitmze. Kerkápolv Károly, GergePi Karoly, 
Jókai Károlv. Bartbalos István és IMcz Gyu­
lára. — Buszon ötéves 1 e1k é s z i 
jubileum. A szentesi ref. egyház, Filó Já­
nos lelkésznek Szentesen eltöltött 25 évi lel­
készkedése emlékére jövő hó 5 én ünnepélyt 
rendez.

— Azok a gyerekek! Régi ugvan a köz­
mondás. hogv: A gvertnekek és a bolondok 
őszinték, de nem mindig igaz. Az olasz királyné 
azonban igaznak tartotta. Egy kis iskolás le­
ányka a királynénak névnapjára ugyanis saját 
készítette harisnyával kedveskedett. A királyné 
az ajándékot viszonozta. — A 
kicsikét szintén pár harisnyával lepte meg. 
Az egyik harisnyaszár eziistpénzzel. a másik 
finom czukorkákkal volt tele. Ezenkívül a ki­
rályné a kicsikét, hogy mel ik harisnyának 
örült jobban. A kicsike nagy vonalos irkában 
a következőket irta a királynénak: „Kedves 
királyné! Mind a két harisnya elszomorított, 
mert a pénzt elvette a papa, a czukorkákat 
pedig a néni.“ A királyné hitt a gyermek 
őszintességének, megújította az adományt, pe­
dig a levelet a papa diktálta a kicsikének.

— Szerencsétlenség a Dunán. Foktőről 
Pesfmegvéből azt irja levelezőnk, hogv ott e 
hónap 26-án két munkás ember veszett a Du 
nába. Tizenkettedinagukkal ültek egy keskenv 
lélekvesztőre, melvnek nyolcz ember is túlsá­
gos teher, s a folvam közepén mindnyájan ki­
fordultak belőle, 'l’izen kimenekültek a vízből, 
de Buczkó István és Egyed Sándor a hullá­
muk közt maradtak. Szerencsétlenségüket fu 
Iáidon könnyelműségük okozna; mondták nekik 
hogy ne üljenek rá mindannyian a lélekvesz- 
tőre de nem hajtottak a figyelmeztető szóra.

Muzsíí k.
— A budai színkörben a közönség és 

sajtó egyhangú megelégedésével működik a 
K r e c s á n y i Ignácz színtársulata. A mi 
évek óta nem történt, azt most sikerült Kre- 
esányinak kivívni, azt tudniillik, hogy a kö­
zönség közönye meg lett törve és szép szám 
mai látogatja a s/inköri előadásokat, melyek 
minden tekintetben ki is elégítik a fővárosiak 
kényesebb igényét. Arról értesítenek, hogy 
leginkább Ó r 1 e y Flóra és Kiss Mihálvné 
nyerték meg a tetszést s ez utóbbi már a 
nemzeti színház részéről is kapott ajánlatokat 
vendégszereplésre, melynek eredményétől füg­
gene szerződtetése. (> r 1 e y Flóra különösen 
a „Jeles kompánia“ czimü darab sikeréért tett 
sokat, melynek egy — a temetői — jeleneté­
ben oly nagyszerű hatással játszott, hogy úgy 
a szerző, mint a közvélemény, neki tulajdonít­
ják a darab sikerét. Sok dicséretet kap még 
D i t r ó i n é, II a 1 may u é, V á c z i Yilraa, 
S i p o s n é és saját szakmájában az, igazgató 
neje. A férfiak közül Kiss Mihály, N é m e t, 
P á 1 f y, D i t r ó i, Halma y, Nyilas i 
többször kiváló sikert és tetszést arattak. Az 
Egresi Ákos vendégszereplése félsikerii volt. 
Azon esetben, ha a társulatnak a szerencse 
hátat fordítana, azonnal a vidékre, vagy Egerbe, 
vagy máshova fog menni, inig majd szeptember 
vége felé aztán eljönnek a téli állomásra, 
hozzánk.

— Csiky Gergelyről azt jelentik, hogy 
visegrádi nyaralójában befejezett egy három 
fölvonásos modern drámát, melynek czime 
„Gziezil házassága“ és melyet már be is nyuj- 
tett a nemzeti színházhoz. Csikv az idézett 
lap szerint, a téli évadr. még más színdara­
bot is szándékozik megírni.

— Csáktornyái Lajos, egyik legösmer- 
Lebb fiatal Írónk előfizetési felhívást hirdet ily 
czimü miire: „Szeressünk és megbo­
cs á s s u n k,“ Beszélyek és rajzok. Felhívása 
— melyet melegen ajánlunk olvasóink figyel 
mébe, igy hangzik: Fentebbi czimme, f. 1883. 
évi szeptember havában egy 10—14 ívből álló, 
beszélteim és rajzaim legjavát tartalmazó, dí­
szes kiállítású kötet jelenik meg tőlem. Előfi­
zetési ára fűzve 1 fit, 20 kr, diszkötésben ‘2 
írt 20 kr. A kik előfizetni ókajtauak reá, szi 
veskedjenek az előfizetési összegeket posta­
utalványnyal „Gyulai István könyvkiadó ur­
nák Aradra (Tcmplom-utcza 6. sz)“ folyó 1883. 
évi szeptember 1-éig beküldeni.“ Megjegyez­
zük, hogy e czélra mi is fogadunk el előfize­
téseket.

Törvényszék.
— Érdekes tárgyalások lesznek a hely­

beli e. f. kir. törvényszék előtt közelebb. Aug. 
1-én lesz a h.-bagosi rabló gyilkosság 
tettesei ellen a végtárgyalás. Szept. 6 áu pe­

dig a Szombati János és K a r c z a g 
helybeli hírlapírók párbajügye kerül eldön­
tés alá.

— A Füzeséry-Polónyi ügy utójátéka. A
felfüggesztett Zsarnay Győző czimz. rendőrka­
pitány ellen megindított fegyelmi ügyben a fő- 
kapitányság a büntető törvénykönyvbe ütköző 
jele;: éheket látván, az iratokat, a fenyitő tör 
vényszékhez tette át, A kir. ügyészség a vád 
alá helyezést indítványozta, a vizsgálóbíró 
azonban visszautasitá ez indítványt A királyi 
iu'vész e végzés ellen felebbezett és az iratok 
felterjesztettek a kir. táblához.

Közgazdaság
— Az arankairtás ügyében a földmive- 

lési miniszter által nem rég kibocsátott ren­
deletre vonatkozólag a gazdaközönség részéről 
számos felszólalás érkezik a gazdasági egyesü­
letekhez, amelyekben a miniszteri leiratban 
kifejtett módot nem tartják sikeresnek az 
aranka gyökeres kiirtására. Az egyszeri ki 
égetés a szívós és nedvdus aranka szárnak 
vajmi keveset árt s a visszamaradó pernye 
még dusabb növésűvé teszik azt. Tapasztaía- 
talataik szerint az eljárás úgy módosítandó, 
hogy az égetés a lekaszált arankás helyen 
tiszta szalmával háromszor teljesítendő s két 
első Ízben a pernye erős tövis seprűvel else­
perendő. Ily módon az aranka teljesen meg­
semmisül s a harmadszor visszamaradó jier- 
nye a kinyúló lóhere növelésére szolgál. A 
miniszter ez értelemben pótrendeletet bocsá­
tott ki s a leirt módot újból ajánlja a gazda­
közönség figyelmébe.

— Klenoczi sajtkészités. A miskolezi 
kereskedelmi és iparkamara a következő fel- 
terjesztést intézte a közgazdasági miniszter­
hez : A sajtkészités Klenóczou szép múlttal 
bir. a tagosítás óta mennyiségileg okvetlen 
kevesbedett, jelen valóságában is elég jelenté­
keny arra, hogy viszonyaival alaposan foglal­
kozzunk. Ivlenóczon a múlt évben (vasúton és 
postán) elszállított sajtmennyiség, a túrót ide 
számítva 10 — 15 m.-mázsára rúg. Jelentékeny 
az a mennyiség is, melyet házalók naponta el­
visznek A kereskedést, illetve a piaczszerzést 
ez idő szerint, Gregor János ottani postames­
ter vette kezébe De a sajtnak nagyban szál­
lítását főleg az akadályozza, hogy (a vasúti 
szállítás ideje alatt) a sajt hosszabb ideig zárt 
téren lévén elhelyezve, könnyen megpeiiésze- 
sedik. A kamara azon tiszteletteljes kévéssel 
járul a minisztériumhoz hogy eszközölje ki, 
hogy a sajtkészitmények ugyanazon kedvez­
ményben részesüljenek a vasúti szállításnál, 
melyekben a friss gyümölcs részesül, vagyis 
szállíttassák a közönséges fehéráruként Ki­
adott sajtküldemény a legelső gyorsárukat 
szállító vonattal, a szállítási idő ez által rövi 
dili, a szállítási költség csökken, s a sajtke­
reskedés abba a helyzetbe jut, hogy a cseh 
• rszáui versenynvel teljes erejéből szembe- 
szállhat.

Apró-cseprö.
— Uj kormány. Kormányunknak annyi 

fura alakja van, hogy uzi bátran helyettesít­
hetné egy az élczlapok ösmertebb alakjaiból 
toborzott minisztérium. Ehhez képest indítvá­
nyozzuk mi a következőt:

Elnök: Tisza Kálmán. (Ez megmarad 
örökkön örökké.)

Király körüli m.: Báró Monokies. 
(Borssz. Jankó.) (N. b. : az udvar szereti a 
léha frátereket.)

Pénzügy: Bukovai Abszencziusz. 
(„Borssz. Jankó“.) Államt. Börzeviczi. („Borssz. 
Jankó.“)

Közoktatás: Vigyázó Laczi. Államt. 
Hatvani Deutsch. (Felteszszük ugyanis, hogy 
az u j kultuszminiszternek is 
szüksége van az uzsorásokra.)

Ipar és kereskedelem: Svihák. 
(Az „Üstököséből. A neve qualifikálja erre az 
állásra.)

Gazdászát és közlekedés: 
Yöröshegyi Dávid. („B. Jankó.“) — Államt. 
Tojóss Dániel. („Borssz. Jankó.“)

Honvédelem: Szakramentovics. (B. 
Istók.) Államtitkár: Zserzsabek. („Üst.“)

Igazságügy: Seyffert. („Borssz. 
Jankó.“) Államtitkár: lehet Csemegi. Beleillik 
a kompániába.

Hogy ezek is számíthatnak mameluk se­
regre, erről kezeskedik a mostani parlamenti 
többség megható türelme.

*

Fi ó 21Q \r Q A1-’C'POtj’ti 
Rózsika beugrott 
A kerekes kútba,
Szolga legény másnap 
Halva ki is Itnztu.

Yiczispáu a kutat 
Sírni hallja éjjel,
Zajlik a hulláma 
Panaszos nyögéssel.

lleliitnyatja földdel,
Hej de mind hiába !
Sir a kút . . sir a kút . . .
Zajlik a hulláma.

FOSA LAJOS.

Legújabb.
Nyíregyháza, jul. 31. — (A „Deb- 

reczen ered. távirata.) A végtárgya-ás 
utolsó napja volt ma. S z a 1 a y Ká­
roly magánvádló kezdett szólani a gyű­

lés megnyitása után. Válasza a védők 
beszédeinek főbb momentumaira kiterjesz­
kedett, s meggyőző hatást csinált, mint 
olyan szónok, ki folyammérnöki s más 
egyéb tudálékosság szenvelgése né,kill 
ügyének igazságától át v«n hatva. Be­
széde végén Eötvös gyanús, zsidó- 
véd lmét kezdte illusztrálni. Ezt elnök 
félbeszakította. Rövid feLletek után az 
ülés bezáratott.

Nyíregyháza, jul. 31. (A „Debre­
czen“ ered. táv.) Az eszlári bűn­
ügy b e n a z Ítélet kihirde­
tése pénteken délelőtt 9 
órakor lesz.

Nyíregyháza, jul. 30. (A „Debre­
czen“ saját tudóhitójától-) A főispán 
tapintatlanságának — úgy Iá szik — si­
kerülni fvg zavarokat teremten . Falra­
gaszokat nyomatott, melyben a csön­
des, türelmes és közönyös 
miregyházai közönséget nyugalomra inti 
és igy mintegy maga figyelmezteti arra, 
hogy volna oka zavarogni E sajná- 
latraméltó ur idegességeire vihető vissza, 
hogy Tisza eszláron Ónody tegnap, 
minthogy emberen aratói munkájukat 
bevégezték ezen alkalomból úgyneve­
zett képé s-v igáimat rendezett. 
Alig kezdődött azonban a mulatság, s 
alig szólalt meg a czigányzene. a köz­
ségi bird rendeletéből négy csendőr 
jelent meg a helyszínén, s ezek a mu­
latókat. Ónody udvaráról kikergették. 
A falusi biró ezen eljárásának igazolá­
sára egy hozzá a szolgabiró részétől 
intézett rendeletre hivatkozott.

Nyíregyháza, jul. 30. (A „Debreczen“ 
saját tudósítójától) Szalay Károly mintegy 
ezer egyén részvételével kapott egyes és 
töob aláírassa! ellátott szerencse kivánatokat 
fenyes föllépéséért. Üdvözlő távira­
tok mennek Debreczenböl is.

A közönség köréből*)
T. szerkesztő ur!

Azon alkalomból, hogy a felmerült kolera hírek 
következtében városunk hatósága is megtette a kelló 
óvintézkedéseket, méyis, sót ismételten felhívjuk be­
cses figy linót a kisujutezai izraelita metsző házatájára. 
E háztáj eh'ltt ott az örökös pocsolya, tele vérrel és 
állati haladékkal s oly penetráns bűzt áraszt, hogy azt 
szagolni már magában is betegség. Nem látjuk be, 
mert legyenek azon utczák kevésbbé megoltalmazva, 
egy eshető betegség ellen, a melyeket kivaltképeu iz­
raelita polgártársaink laknak ?

Debreczen, 1Sj3. jul. 20.
Tisztelettel

Egy kisuj utczai lakos.
T. szerkesztő ur !

A budapesti vendégek tiszteletére rendezett ün­
nepélyességekben, igen sokan szerettünk volna részt 
venni olyanok, a kik nem tartozunk szorosan sem a 
kereskedői osztályhoz, sem pedig az ifjúsági egyesü­
letnek t gjai nem vagyunk. De a kiadott tárgysorozat 
végén oda volt figyelmeztetésül jegyezve hogy : „a 
kereskedő osztályhoz tartozó nem 
egyleti tagok is szívesen láttatnak“, 
igy hát mi n e m leltünk volna egyáltalában szívesen 
látottak. Sajnáljuk, hogy a rendezőség véletlenül bele­
esett ebbe a kétségtelenül csak elnézésből származott 
tévedésbe, de már mi csak szót emeltünk, hogy más­
kor mások — ne járjanak igy.

Debreczen, 1883. jul. 30.
Tisztelettel

Többen.
T. szerkesztő ur !

Milyen irályban Írnak tudáko,ságot szenvelgő 
vidéki lapjaink, arra nézve álljon itt egy ily lapból a 
következő mutatvány,

„Schau than er tudománya volt 
minden támpontja. I’cdig az csak fel­
tételes anachronism us volt, mit a 
védelemnek, kötöttamit é-j ebe oltott 
elogeval diétáit be. Az nemisalapa 
bizonyítására, fraudibl az egész 
szakértősége, melyre titkos utasí­
tások áltál a tudomány fegyverének 
harezba hozásához port d’ armes-t 
nyer t.“

Ember legyen, a ki ebből kiokosodik !
Debreczen, 1883. jul. 22.

Tisztelettel
H. N. F-f.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE
Kiadó KUTASI IMRE. _________

NYILT-TÉRÁ)
A „Debreczen“ 155. számának „nyilt-tér“ rovatá­

ban Dr. Mezei Gyula tordai — és Dr. Tömni Béla udvari! 
orvos urak által tett azon állítást. — mintha, a ré­
szükről közzétenni ezélzott — nyilatkozat megjelenését 
én akadályoztam volna meg azzal, hogy én azt. t. i. 
nyilatkozatukat, a kiadó tudtán ki- 
v ü 1, — a szedő gyerektől elkértem volna: valótlan­
nak nyilvánítom. Mert hogy nevezett orvos, urak nyi­
latkozata a lapban meg nem jelent: a kiadó ur sa­
ját akaratának következménve; ki nyilatkozatukat vagy­
is kéziratukat; — a nélkül", hogy nekem csak meg is 
mutatta volna, — nekiek vissza adta.

A kartási szolidaritásnak nevezett urak áltál to- 
lem lett megtagadására vonatkozólag pedig kijelentem, 
hoay e megtagadással épen semmit sem törődöm.

Debreczen, 1883. július 31.
Dr. Somogyi.

Dr. Somogyi ur által — a Dr. Mezei és Dr. 
Tomin orvos urak nyilatkozatát illetőleg tett előadás 
valódiságát azon megjegyzés mellett igazolom, hogy a 
nevezett orvos urak „nyílt-téri“ czikkében állított 
módóné n előttöknem nyilatkoztam, 
nem is nyilatkozhattam; mert Dr. Somogyi ur a szedő 
gyerektől nem a — nyilatkozatot, — mdy 
alatt a czikk tartalmából következtetve — a kézirat 
érthető, — hanem a már nyilvánosság elé szánt czikk ke­
felenyomatát kérte el. — Hogy mégis nevezett orvos 
urak tegnapi nyilatkozata közététetett : az elnézésből 
eredt. Kiadó.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.
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Államadósságok.
! Magvar arauvjár. adóineuleá 6v/„

47J n n ^ n
Magyar papirjársdék . . 5 „
Mag'ar vasúti kölcsön 120 frt . 

p r p pP.'es db._
„ gömnri áll. zá’ogl. 5 
„ 1809. kel v. áll. kötv. ö „
„ 1873. „ „ar. v.ezb. o „
„ 1876. „ „ ar.
„ i'yereméuykőlcsön 100 írt.

„ 50 frt darab.
Tis7si és szegedi kölcsön 4% 
1871 -ki magyar államkölcsön 5 „ 
18 í3-ki „ p b p
Földteherm. kötvény magyar 5 „ 

„ 1808. 7- r. 5 „
p „ t-iuesi . ■> „
„ „ 1867. zár. 5 „
„ „ bői V. nr-/. f> „
„ „ erdélyi 5 „

M. jelz. IIrb. válts, kötvény 
K. horv.-szláv. jelz. föld v.
Szőlödézsma váltsál; kötvény 
M. kir. kamatos pénztárjegy 
Egyes, államad. papirbm 4*/$

„ e.'ö-.t kamat jan. jul. ő „
„ „ „ ápr. ok’. 5 „

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . . •
O -ztr. papirjáradék adómentes 5 „

„ államad. 1854. á 250 frt
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

„ 1860-ból á 100 frt
„ 1804-hö! á 100 frt
„ 1864-ből á 50 frt .

Pestv. köles. 1870-ből . .
„ „ 1871-ből . .

Budapesti köles. 1880. . . 
Szerbiai nyerem, kölcsön

Részvények.

«) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Ango'.-oszirák bank . . .
Budap. bankegv. részv. társ. 
Franko-niagyarbank . . .
Morvát leszámiteló-bank .
Budapesti iparbank . . .
Központi íjn rtárs. hitelint. .
Magy. áit. lölubitel- részv. társaság 
Magy. általános hitelbank . .
Magyar jelzálog hitelbank . .
Magyar leszám. és pénzv. b. . 
Magyar országos bank reszv. társ 
Osztrák hitelintézet .... 
()>/trák-n,agyar-bank ....
I. magyar iparbank .... 
Pesti kereskedelmi-bank .
Pesti m. kér. b. e'iiv. j. n. .
Sziszek! hitelbank ...
Uninnh.Lk.........................................

//) Biztosító 'ái ulatik.
Bécsi biz osi'ó társulat .... 
Bécsi éietbizt. intézet .... 
Első magyar biztosító-társaság . . 
Fonciére pesti bizt. intézet . . 
Magyar-franczia biztositó-társai ág 
Pannónia vis ibiztositó társaság .

6"o

5"/„3»/

119.75 
88-55 
87.—

137.25 
134 25

89.25
109.50
93.75 

115.- 
11.5- 
,09‘25 
110-—
110 —
08-60 
9R — I
97.75 I
pp,,_ i
99.— !
97.50 1 
93 25 1
96.50 
97.75

77 75 1
78 — I 
78 — I
92.25 i

118.50
129.50 1 
137.—
170.50 ! 
170.50 
104.25 i 
104.25
97.— i 
32 — I

120.50 
88.80
87.25 

138.—
134.75

89 75
110.50 

94-25
115.50 
115 50 
109 75
ni­
ni__
99 50 
96 75 
98 25
96.50 

102.—
98.50
93.75
97.50
98.25

78.—
78.50 
78 50 
92 75

119.50 
130 50 
138 —
171.50 
171.50 
104.75 
104.75
97.25 
33.-

Utólsó árkelet

pénz árú

c) Gőzmalmok.
500 Concordia-malom 
500 Első budapesti-mUom 
200 Erzsébet-ma'om .
500: Hengermalom . .
160 Euiza-malom ...
200 Mo nárok és sütök-malma 

1000 Pannonia-malom 
300 Viktoria-maloui

5t>5 .— 
1260.— 
248.— 
555 — 
290 — 
392.— 

1315.— 
444 —

d) Közlekedési vállalatok. 
200 Alföld-fiumei vasút
200 Báttaszék-domb.-?ák. v.
200 Déli vasút .
20o Északkeleti vasút 
200 Erdélyi vasút 
200 Gyór-sopron ebenfurti vasút 
200 Kassa-oderbergi vasút 
200 Magyar galicziai vasút! ! . 
200 M. nyugati vasút .... 
200 O.-ztrák állami vasút . . . 
200 Pécs-barcs: vasat .... 
200 Tiszavidéki vasút .... 
500 Osztrák dunagözhajózási társ.
100 Budai hegypá ya....................
200 Pesti közúti vaspálya . . . 

n n élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest III. kerületi .

100 Czegíéd.....................
300 Országos központi .

1000 Pesti első hazai 
200; Pest-budai fővárosi 

I Pest külvárosi .
50 Pakrac-daruvár-kutmjai

100 . ált. tkp. rész. tár. .

565-
1280.-
250.-
657.-
291.
393.

1320.
448.-

C 0/
167.50 - 
166 —
142.50 í
161.— I
160.50

143 —
159.— 
164 — 
333 50 
220.—

247.50 
599.— 
440 — 
265.—

55.—

524 — 
4600.— 

516.—

168.50
166.50
143. — 
162.- 
161 50

144. — 
160. -
164.50 
334.—
220._
248.25 
603 —
441.50

57.-

525. 
4620 - 

518

205 — 210"—

102 25 102 75

40.— 4F—

289 75
2 lll.- 
lOS.75

290.25
218.—
109.—

94.50 94-75

290.60 
825.— 
171.—

290-80
830.—
172-

593.— 594 —

113.— 114.-

230. - 
245.- , 

3450.— ' 
40.50 i

232.— 
243 — 

3475 — 
41.—

975 — 1000.—

105
80

150
400
200
200
210
200
500

85
100

100 
100 
200 
400 
200 
200' 

200: 

2001 
200 
160!

m.

f) Különféle vállalatok.
Alagút..............................................
Általános waggon kölcsönző társ. 
Fraukliu-társulat ....
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . 
Gyapjú-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneuni“ 

n Pesti . .
Kőszén és téglagy. (Drasch 
Pesti építő társaság 
Rimamuranyi vasmű

„ vasöntöde
Salgótarjáni kősznibanv.i 
Schlick-fele „
Sertözöde ei.-ő magyar 
Sertéshiziaió .....
Sóskúti kőbáma . .
Spodium- és c-onrliszt-gyár 
Szálloda-részvény társaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

123.50 : 124.

108.— 
87- 

145.— 
702 — 
415 —

590.-
•''25.-

110 
88 

146 
708 
420

095 ■

156 I 156.50

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet tv 1 0o a u

4V a/* 3 U

121.50 
112 — 
237.- 
600 — 
345- 

45 
277

104 
264

101.— 

100.15 
93 75

122.50 
113.— 
238.— 
605 — 
348.— 

50. 
278

115
265

101.75
100.30
94.25

Magy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank

„ ált. földh. r. v. t.
n n D n

Osztrák-magy. bank o. é.

T) n r> n n •
Pesti magy. keresk. bank .

r a n *
„Albina“ tak. és hit. int. .

yo/5 u
" ' 3

5 ,
6

5*4
5

4-A
4 , 
6, 

5%, 
6.

Elsőbbségek.
200 Alföld-fiumei vasút . . .
200 „ „ 1874 kib.
200 Bátíaszék-dombovár zák. . 
300 Dunagőzh.-tár«......................

200
300
300

1000
200
200
200
200

300

100
200
200
200
300
200
200

100
100
100
100
100

Éjszak keleti vasút. . „ .
„ „ aranyban
" n n

Magyar galicziai vasút . .
„ „ II. kibocs.

Magyar nvugou vasút. . .
„ 1874. kib.

• 5% 
5 »
5 n

5 ” I

5 ,
5 B

5 .
6 B

5 n 

5 „
5 B

5 „

120 50 
101.20 
98.25

100 20 
100.10 
94 — 

101.50 
101.50 
99.50

120 - 
101 45 
98.75

101.— 
100.35 
94.25 

102.— 
102.— 
100.—

M. vasut-els. köles, beruh. . 5
I. Erdélyi vasút.....................5
Győr-soprou-ebenf. vasút . . 6
Kassa-oderbergi vasút ... 5 

„ eperj.-tarn. v. m. r. . .5 
„ osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
„ m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr. állami vasút .... 5
Tiszavidéki vasút'.......................5
Budapesti lánczbid . . . . 6 ,
Budapesti malom....................... 6 ,
Kösz. és téglagy. kötelezv. . 6 , 
Lioyd- és tőzsde épület . . 5 !

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet.....................
Budavárosi sorsjegy.....................
Keglevich „ .....................
Pálffy „ . . . • .

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .
» “ B (kÖr) • ' ’

Oszt.-magyar 8 frtos arany. 
20 frankos arany .... 
Török arany lira . . . . 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Német bírod, bankjegy. 100 m,

98 25 98.75
93.50 94 50
93.50 94.—

90 50

108-25
92.50

91.—

108.75
93.25

4 °n 
3°/„ 

3'4 
3'4 
3'4 
3 /g 
3V„

4#/„

Váltók árfolyama (3 hóra
Német bankp. 100 u. b. m. 
Amsterdam 100 holt. írtért . 
Brüssel 100 frankért . • • 
Páris 100 frankért . . .
Marseille 100 frankért . • 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . 
London 10 font s'erlingért 
Szentpétervár 100 tubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

94.— 94 50

103.50 : 104.—

96.75

170.— 
38-50 
19 — 
34 —

97.25

171.—
39.50 
20.-
34.50

5 67 5.69 galomba
5.62 564 lekig foki
9.47 9.49 gyalás éli
9.47 9.49 -|L ügynél va

Első b.-pesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében,

ajánlják szolid szerkezeti! és javított gyártmányukat, mint:

. . • .V- '^V---- ^r-Tr

;í--f tv"-*iáfwíS5j|
• 'it 1 •-•gur
4.7' í V 'A'i A, rt" :ÍV- 5^

TiszMo oitíoaroita fiakinnmtjjir»

6 itu cfijs MitatiiDzá juní*»9w'

T..Vi_r.ee ysitribc'sr-
fi«2»rkBzerv gaticnz 

ImiUvjjc 5*5

e jL— *-Jjí-H trtiaC 5vt«ci il-»bi rr 5

Stáliti'taro kínét malmsk faih

j'jk'

Díszoklevél Székesfehérvár 1879. — Díszoklevél Trieszt 1882. — Érdemérem 
Szeged 1876. — Aranyérem Páris 1878. — Haladási érem Bécs 1873.

Neuschlosz Ödön és Marcel
ezelőtt NEUSCHLOSZ J. fiai,

gőzfiirész-, faáru- és parket-gyára,
BUDAPEST, újpesti rakpart 10.

ajánlja nagyválasztéku parkétjait, folyton nagy készlete van száraz és hibátlan tölgy
és fenyőfa amerikai padlózatból.

Parkétrakást vidéken jól és jutányosán eszközöltet.
Kívánatra mintarajzokat és árjegyzékeket, legn gyobb készséggel bérmentve kü’d. 

Három évi garantiát nyújt. Elvállal Fz^rszám és épületfa s/ál itásf, ács és asztalos 
munkáua' igen mérsékelt feltételek mellett.

»n/llf.rl

éftó járgány csipIiHánNf

morTmL 9azda?á9 fámára: Járgány-Cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza- 
imimnL k’ 'zecskavá6ók, borsajiók. Különlegességek malmok számára: Dupla- 

x!a ,m tneur he,,serek, gabona-osztályzó hengerek, koptató-gépek, dara- 
sZfkerlgPtPep’ ,ta.rár°k’ u deLacherők- “alom alkatrészek, u.m. Trausmissióí, 

ék. Rostalemezek : Cséplőgép-rosták, liszthenger-sziták, koptató-lemezek 
- ráspoly-lemezek, stb.
— Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. —^

MATTON!Csavar metsző-szerszámok.

Gépészeti 
szerszámok 

szijjak,
gummi-arúk.

takaróponyvák, 
GEITTÜER és RAUSCH-ná,l

BUDAPEST,

Sugár-ut ±2.

TlMtitó^jmitó és sDrltő anyagok.

legtisztább égvényes

legjobb Asztalí-és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 

bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEK(az emésztés elősegítésére).

MattOlli Henrik, Karlsbadbar, ,C«ebor«i4gi.

Debreczeo, 1883. -jomalolt kiadd KUTASI IUEE k»n„n;omdíjíban!

.4 feliratra 
s a dugaszba égetve
a mint itt latható
pontosan tessék ügyelni.

MATTON IÁ 
9IESSHÜBLER

1SS3.

Klőflrrtl

Helyben é*
Egy évre . .
Fél évre . 
Negyed évre

Egy ft a]
A lap pzclleml 
dec közlemény d 
báe földszint, 

bértneutve]

Elöfixethe 
TEI.EODI K ; 
csáthvkJ
kereskedésében 
talban KUTAS 
nyomdájában sl

(r ej
ítéletet hif 
története 
siralomház| 
a kik a 
olvasták a] 
neteit. A 
mivel jótól 
levő nebáj 
a kik úgy 
sűrűén láj 
san látog^ 
látogatói 
visszás, m 
vényeket 
vül még 
társadalmi 
lönzött osl 
büntetés 

De
Fésűs káp 
nem akarl 
ítéletet ni 
mert tudj 
mazta 
hozott tv: 
fejtegetni,J 
tapintó 
kai, kényj

U
végrehajt.-!

sebb dől;
58.35 58.45 ármádia 1

1 1 ezredes, ii
Meduna,

I 58.40 58 55 polgári
98 — 98.25 szükséges!

II -- •--- -- .--- nai széliéi
47.10 47 20 vánulásbaj

47.10 47.20 Eszlar fájj
j 47 10 47.20 Nem!

I 11920 119 35 büntetés i
Z;Z sem óhaj

már el, 
tűztek ki I 
egyeli 
magokba.] 
mellett no 
híres mól 
r ü 1 j ü kj
— ami 
ura k« 
gyobb ki 
zalvmmaj 
czárjához 
számára,! 
nincs 
dani e| 

Az
kegyelme 
a jeleniel 
irjat ein] 

Ali! 
hegeszszi 
sajgó, le 
megvalúj 
ággal ír 
lamokbal 
a vilaglj 
Mikor t 
ból őszt! 
békés ig 
nék térd 
diplomái] 
mikor 
pereszte| 
erűt, ma 
kálkodnil 
a szivnd 
nak, unj 
emberi 
az anyán 
Ságra,


